

腓立比书

腓立比书的基本信息：

- **内容：**腓立比的信徒正在经历患难，他们内部也有纷争。这是保罗为他们感恩、鼓励并劝勉他们的一卷书信。
- **作者：**使徒保罗，同伴提摩太。
- **写作日期：**可能在公元62年，几乎可以确定写于罗马。
- **受信人：**腓立比的教会（大部分为外邦人），由保罗、西拉和提摩太建立，建于公元48-49年；腓立比位于广阔的马其顿平原的最东端，处于非常重要的艾格那大道上，这条大道将罗马和拜占廷（后来的君士坦丁堡和伊斯坦布尔）连在一起。
- **致信原因：**以巴弗提曾将腓立比教会的有关信息带给身在狱中的保罗，并把他们的礼物带给他 (2:30; 4:18)。以巴弗提从一场几乎致命的疾病中康复后 (2:26-27)，将返回腓立比。
- **重点：**保罗和腓立比信徒同心合意兴旺福音；从始至终基督是一切生活的关键；效法基督的死（为他人舍己）就可以认识他；即使在苦难中，也要靠着基督喜乐；借着谦卑和爱彼此联合；最后的奖赏是确定的，要寻求最后的奖赏。

《腓立比书》概要

腓立比书是许多基督徒喜爱的一卷书信，其中不乏非常美妙的令人难忘的段落。保罗在此向他在腓立比的老朋友们敞开自己的心，过于其他各卷书信(1:12-26；3:4-14)。你会大开眼界，更好地认识保罗行为的动机——基督被钉十字架，然后从死里复活，并在2章5-11节再次叙述了他的故事。保罗放弃了自己从前所有信仰的“益处”认为与认识基督相比，这些是“有损的”，是“粪土”，而基督也是保罗竭力追求的奖赏 (3:4-14)。但是，也正在这个关头，腓立比教会内部的关系有些紧张，又因为外邦人反对福音，他们也在经历患难，所以保罗直接提出了这个问题 (1:27-2:18)。保罗也警戒他们不要接受犹太人信仰身份的记号，特别是割礼 (3:1-4)。事实上，他们若受割礼，就是与基督为敌了(3:18-19)。

因此虽然保罗及腓立比教会所处的“环境”构成了这卷书信的核心，但是一切最终都以基督为焦点。实际上，保罗力劝腓立比的信徒要效法他，正如他效法基督一样(3:15,17;4:9)。因为这卷书信将要在教会中朗读，那里的人无论怎么说也是他的朋友，保罗把感恩放到了最后(4:10-20)。他满怀感激答谢他们的礼物，并提醒他们神自己也悦纳这份礼物，当作极美的香气(4:18)，并且引发了保罗的赞美(20节)。

阅读腓立比书的具体建议

虽然腓立比书深得人爱，但是大多数人较难明白这卷书信中的内容是如何组合在一起的，所以在理解作者的思路遇到了困难。了解三件事会有助于理解这卷书信，并希望能够使你在阅读这卷书信时会感到更加亲切，并遵照其中所写的去行！

首先，与西方的文化环境相比，在希腊——罗马的世界中，友谊是一件非常重要的事，以至于最高级别的友谊——同辈之间，建立在彼此友好和信任的基础上。从亚里士多德的时候开始，就是哲学家们著文论述的主题。这样的友谊是自觉建立的，几乎可以说具有契约的性质，并常常伴随着社会互惠。这一点极为普遍，通常以社交方式来比喻，在彼此之间的施与受上尤其如此。这样的友谊有一个显著的特点，就是它认为朋友的仇敌也是自己的仇敌，所以那些与朋友中的一方作对的人，也就自动地成了另一方的仇敌(见约 19:12)。

友谊函这类古代书信就是源于这样的一种关系。在这样的书信中，作者与人分享他自己当前的思想(通常包括对所处环境的思考)并询问对方的情况。此类书信中，常常会表达彼此间的相互关系和友好之情，以及施受恩惠的责任。4章 14-16节明确地陈述了保罗与腓立比教会(他的所有教会中惟有这间教会)之间所具有的这样一种关系。因此，在腓立比书中出现了这种友谊的所有特征。他们从起初在福音上的伙伴关系；保罗很爱这间教会(1:8; 4:1)；保罗的仇敌必然也是他们的仇敌(3:1-4,17-19)。整卷书信在彼此的环境中起伏变化(提及彼此所处环境的言语，是这类书信的独特之处，出现于 1:12,27;2:19,23)。

第二，还有一类书信，是道德劝勉类书信，通常为受信人的朋友或教导上的长者所写。这类书信的目的在于劝说或劝阻受信人要持守或弃绝某种态度或行为。在这类书信中，作者通常引一些榜样为证，有时也以自己为榜样。2章 5-11节中基督的故事，以及3章 4-14节保罗的故事在这卷书信中的作用就在于此，其要点在于认识基督意味

着“效法他的死”。那些不效法保罗的人(3:17),被称为“十字架的仇敌”(3:18)。这些呼吁旨在控制腓立比教会中争吵的局面(2:1-4,14;4:2-3)。

第三,几乎可以确定,反对腓立比教会的势力与腓立比是罗马的一个军事殖民地有关。腓立比城由第一位罗马帝国的皇帝奥古斯都重建,在罗马内战期间(腓立比战役中)他的军队被击败。奥古斯都解散了他的军队后,将这座城市送给他们。因为他喜悦腓立比的公民,他们对皇帝也有同样的忠诚。因此,效忠皇帝,视他为“主和救主”的崇拜皇帝派在腓立比的势力非常兴盛。这种忠心造成了其中的市民与基督徒之间的直接冲突,因为他们效忠基督,视基督为唯一的主和救主(3:20)。保罗为福音的缘故也做了罗马的囚犯(1:13),这意味着他和腓立比的信徒面临着“同样的争战”(1:30)。从这个背景就可以比较容易理解1章12-26节的叙述,也为了给腓立比的信徒提供一个榜样,让他们知道如何来应对压制福音的企图,要靠着主喜乐,并决定不管结果如何,“活着就是基督,死了就有益处”(1:21)。

阅读这卷书信的过程中,这一点常常会帮助我们明白,保罗是怎样试图鼓励并劝勉腓立比的信徒,要他们效法基督,效法基督的仆人保罗的。

总结:2章5-11节基督的故事在这卷优美的书信中占首要地位。基督是我们蒙召去服侍的对象,也是我们要效法的对象。“认识基督”意味着在信仰群体中间的生活和行为要和他道成肉身和十架受难的表现一样。